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Roosa Yli-Pietilä

Luokan hyvinvointi ei rakennu vain 
opettajan oppimista tukemalla 

Tämä artikkeli perustuu 17.1.2025 tarkistet-
tuun ”Teacher’s Professional Agency and Well-
Being in the Classroom” -väitöstutkimukseen 
ja siihen liittyvään lektioon, joissa tarkastel-
tiin luokanopettajien ammatillisen toimijuuden 
kehityskulkuja ja niiden yhteyksiä opettajien 
työhyvinvointiin sekä oppilaiden opiskeluhy-
vinvointiin. Ammatillinen toimijuus kuvaa opet-
tajan motivaatiota, minäpystyvyyttä ja taitoja 
oppia työssään sekä edistää oppimista luokka-
huoneessa. Väitöstutkimus koostui kolmesta 
osatutkimuksesta, joissa hyödynnettiin kahta 
pitkittäistä kyselyaineistoa (opettajat n = 1920; 
oppilaat n = 1893) vuosilta 2011–2019. Aineistot 
analysoitiin pitkittäisillä rakenneyhtälömallin-
nuksen muuttuja- ja henkilökeskeisillä mene-
telmillä.

Tulokset osoittivat, että suurin osa luo-
kanopettajista koki vahvaa ja pysyvää toi-
mijuutta, mikä oli yhteydessä vähäisem-
piin työuupumusoireisiin ja korkeampiin 

kuormituksen säätelytaitoihin. Opettajan vah-
vaan reflektoimiseen painottuvan toimijuuden 
kokemuksen todettiin kuitenkin jopa lisäävän 
riittämättömyyden kokemusta opettaja-op-
pilas-vuorovaikutukseen liittyen. Oppilaiden 
opiskelu-uupumus ja opiskeluinto osoittautui-
vat melko pysyviksi piirteiksi 4.–5.-luokkalai-
silla oppilailla, ja erityisesti ryhmätasolla il-
menevä uupumus ennusti heikompaa opettajan 
toimijuuden kokemusta.

Yksittäisen opettajan toimijuus ja työhy-
vinvointi eivät kehity irrallaan luokkayhteisön 
dynamiikasta tai koulun rakenteista. Tulokset 
korostavat koko kouluyhteisön ja sen yhteis-
toiminnallisten, osallistavien käytäntöjen kes-
keistä roolia niin opettajien ammatillisen toi-
mijuuden ja hyvinvoinnin kuin myös oppilaiden 
opiskeluhyvinvoinnin vahvistamisessa.

Asiasanat: Opettajan toimijuus, 
työhyvinvointi, opiskeluhyvinvointi, 
luokanopettaja, alakoulu
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Tämä artikkeli perustuu Roosa Yli-Pietilän 
väitöstutkimukseen ”Teacher’s Professio-
nal Agency and Well-Being in the Class-
room” (Yli-Pietilä, 2025) ja siitä kirjoitettuun 
lektioon, joka esitettiin väitöstilaisuudessa 
17.1.2025. Väitöskirja käsittelee luokan-
opettajien ammatillisen toimijuuden kehit-
tymistä ja sen yhteyttä opettajien ja hei-
dän oppilaidensa hyvinvointiin. Opettajan 
ammatillinen toimijuus tarkoittaa opettajan 
kokemusta omasta pystyvyydestään, ha-
lustaan ja keinoistaan oppia omassa työs-
sään (Pietarinen, ym. 2016; Soini ym., 
2016). Tämä näkyy esimerkiksi opettajan 
uskona jokaisen mahdollisuuteen oppia, 
pyrkimyksenä löytää keinoja tukea kaikki-
en oppimista sekä oman toiminnan jatku-
vana arviointina ja kykynä muuttaa omaa 
ajattelua ja toimintaa tarvittaessa. Aiempi 
opettajien ammatillisen toimijuuden tutki-
mus on ollut pääasiassa laadullista ja kes-
kittynyt poikkileikkaustutkimuksiin. Tässä 
tutkimuksessa tarkasteltiin ensimmäistä 
kertaa laajojen kyselyaineistojen ja raken-
neyhtälömallinnuksen kautta toimijuuden 
kokemuksen pitkittäisiä kehityskulkuja ja 
niiden yhteyttä sekä opettajan että oppi-
laan kokemaan hyvinvointiin. Väitöstutki-
muksen tulokset osoittivat, että suoma-
laiset luokanopettajat kokevat pääasiassa 
vahvaa ja pysyvää toimijuutta, joka on yh-
teydessä vähäisempiin työuupumuksen oi-
reisiin ja korkeampiin valmiuksiin säädellä 
omaa hyvinvointia. Sen sijaan oppilaiden 
luokkaryhmässä levinnyt uupumus heiken-
si opettajan toimijuutta. Kouluyhteisöllä on 
keskeinen rooli sekä opettajan että oppi-
laiden hyvinvoinnin tukemisessa.

LUOKANOPETTAJAN 
TOIMIJUUS JA HYVINVOINTI 
LUOKKAHUONEESSA

Alakoulun aikana oppilas viettää suuren 
osan arjestaan luokanopettajan kanssa. 
Luokanopettaja kohtaa luokan oppilaat joka 
päivä, vastaa useimpien aineiden opetuk-
sesta, huolehtii oppilaidensa hyvinvoinnista 
koulussa sekä opettaa heille useat koulun 
sovitut ja piiloiset käytänteet ja säännöt. 
Luokanopettajat tukevat erityisellä taval-
la oppilaita oppimaan ja kasvamaan sekä 
löytämään omia vahvuuksiaan ja oman 
paikkansa yhteiskunnassa. Kuitenkin yhä 
useampi luokanopettaja uupuu ja päätyy 
vaihtamaan alaa (Räsänen ym., 2022).

Opettajan oppiminen on aiemman 
tutkimuksen valossa todettu yhdeksi kes-
keiseksi tekijäksi opettajien ja oppilaiden 
hyvinvoinnin edistämisessä (Collie ym., 
2012; Lee ym., 2023; Vella-Brodrick ym., 
2023). Luokkahuoneen hyvinvoinnin tuke-
misen lisäksi opettajan oman ammatillisen 
kehittymisen on todettu lisäävän myös 
opettajien alalla pysymistä, oppilaiden op-
pimista ja koulun kehittämistä (Bakkenes 
ym., 2010; Hargreaves & Fullan, 2012).

Luokkahuoneen vuorovaikutustilan-
teet, ympäristö ja työyhteisö vaikuttavat 
siihen millaiseksi opettaja kokee toimijuu-
tensa (Edwards, 2015). Tässä väitöstut-
kimuksessa luokanopettajan ammatillisen 
toimijuuden kokemusta tutkittiin luokka-
huonekontekstin eli opettajan työn yti-
messä olevan opettaja–oppilas-vuorovai-
kutuksen kautta. Toimijuutta tarkasteltiin 
suhteessa opettajan kokemiin mahdolli-
suuksiin tukea kaikkien oppimista, raken-
taa toimivaa luokkayhteisön vuorovaiku-
tusta ja arvioida omaa toimintaansa näihin 
liittyen.
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Sosio-konstruktivistinen oppiminen 
eli vuorovaikutuksessa rakentuva oppimi-
nen liittyy perustavalla tavalla opettajan 
työhön (Vygotski & Cole, 1978). Toimi-
akseen opettajana on oltava valmis tuke-
maan kaikkien oppilaiden oppimista sekä 
tarvittaessa muutettava myös omaa ajat-
telua ja toimintatapoja luokkahuoneen 
vaihtuvissa tilanteissa ja yhteiskunnan 
muuttuessa. Parhaimmillaan opettajan 
oppiminen on tietoista, aktiivista ja taita-
vaa (Pyhältö ym., 2015). Tällöin opettaja 
suunnittelee, muokkaa ja arvioi opetusta 
joustavasti ja yhteistoiminnallisesti luokan 
oppilaiden kanssa. Tarvittaessa opettaja 
voi myös vaihtaa suuntaa, pysähtyä pohti-
maan tai palata aiempaan toimintatapaan. 

Tällainen tietoinen, aktiivinen ja taita-
va oppiminen vaatii opettajalta tiettyä so-
sio-kognitiivista kapasiteettia. Opettajalla 
tulee olla 1) halua oppia – eli motivaatiota, 
2) kokemus siitä, että oppiminen on mah-
dollista – eli minäpystyvyyttä, sekä 3) taito-
ja oppimiselle – eli oppimisen strategioita. 
Näistä opettajan oppimisen edellytyksistä 
muodostuu opettajan ammatillisen toimi-
juuden kokemus luokkahuoneessa (Pieta-
rinen ym., 2016; Soini ym., 2016). Siis 
haluaako, pystyykö ja onko opettajalla tar-
vittavia keinoja oppia työssään.

Aiemman tutkimuksen valossa opet-
tajat kokevat korkeaa ammatillista toimi-
juutta, joka ilmenee kahtena oppimisen 
muotona: toisaalta pyrkimyksenä muoka-
ta ja uudistaa oppimisympäristöä yhteis-
toiminnallisesti oppilaiden kanssa ja toi-
saalta pyrkimyksenä kehittyä ja recektoida 
omaa toimintaansa opettajana (Soini ym., 
2016). Opettajan toimijuuden kokemuk-
sen kehittymisestä ja yksilöllisestä variaa-
tiosta on kuitenkin toistaiseksi vain vähän 
tutkimustietoa. Viimeaikainen tutkimus 

osoittaa, että opettajan oppiminen on vah-
vasti kontekstisidonnaista eikä välttämät-
tä etene lineaarisesti noviisista kokeneek-
si opettajaksi. Sen sijaan kehitys kulkee 
usein spiraalimaisesti eri suuntiin ja erilai-
sissa vaiheissa, riippuen sekä ulkoisista 
tekijöistä, kuten kouluyhteisön tuesta, re-
sursseista ja työyhteisöstä, että sisäisis-
tä tekijöistä, kuten opettajan motivaatiois-
ta, identiteetistä, aiemmasta osaamisesta 
ja pedagogisista näkemyksistä (Enthoven 
ym., 2023; Kahmann ym., 2022). 

Väitöstutkimuksen päätutkimuskysy-
mykset olivat:

1. Miten luokanopettajan ammatillinen 
toimijuus rakentuu ja kehittyy?

2. Miten luokanopettajan ammatillinen 
toimijuus on yhteydessä opettajan 
ja luokan oppilaiden hyvinvointiin?

Väitöstutkimus koostui kolmesta osatut-
kimuksesta, jotka tarkastelivat näitä tut-
kimuskysymyksiä hyödyntäen erilaisia 
rakenneyhtälömallinnuksen muuttuja- ja 
henkilökeskeisiä menetelmiä. Ensimmäi-
sessä osatutkimuksessa tarkasteltiin 
opettajan toimijuuden kokemuksen ke-
hittymistä ja sen yhteyttä riittämättömyy-
den tunteisiin. Toisessa osatutkimuksessa 
analysoitiin opettajan toimijuuden yksilöl-
lisiä kehityskulkuja sekä niiden yhteyttä 
hyvinvoinnin itse- ja yhteissäätelyyn sekä 
uupumusoireisiin pitkittäisen latentin pro-
dilianalyysin avulla. Kolmannessa osatut-
kimuksessa tarkasteltiin opettajien toimi-
juuden ja oppilaiden hyvinvoinnin välistä 
yhteyttä ja sen suuntaa yhden lukuvuoden 
aikana neljänneltä viidennelle luokalle mo-
nitasomallinnuksen avulla.
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LUOKANOPETTAJAT KOKEVAT 
VAHVAA JA PYSYVÄÄ 
AMMATILLISTA TOIMIJUUTTA

Väitöstutkimuksen tulokset tukivat aiem-
pia havaintoja opettajien kokemasta am-
matillisesta toimijuudesta ja toivat esiin 
uusia näkökulmia sen kehittymiseen liitty-
en. Tulokset osoittivat, että luokanopetta-
jat kokivat vahvaa ammatillista toimijuutta, 
joka pysyi melko vakaana viiden ja kolmen 
vuoden seurantatutkimusten ajan. 

Väitöstutkimuksen aineisto koostui 
kahdesta pitkittäisestä kyselyaineistos-
ta. Ensimmäiseen näistä pitkittäisistä ky-
selyistä osallistui 815 luokanopettajaa 
vuosina 2011–2016 (2 mittauspistettä) 
ja toiseen 1920 luokanopettajaa vuosina 
2016–2018 (3 mittauspistettä). Kysely-
aineistot kerättiin vuosina 2011 ja 2016, 
jotka olivat intensiivisiä koulun kehittämi-
sen aikoja kolmiportaisen tuen mallin sekä 
uuden opetussuunnitelman käyttöönoton 
myötä, mitkä edellyttivät uusien toiminta-
tapojen omaksumista opettajilta.

Ensimmäisen osatutkimuksen (Yli-
Pietilä ym., 2024a) tulokset osoittivat, että 
luokanopettajien ammatillisen toimijuuden 
kokemus luokkahuoneessa rakentui aiem-
min tunnistetuista oppimisen muodoista: 
1. yhteisölliset ja uudistuvat oppimisym-
päristöt ja -käytännöt sekä 2. recektio. 
Opettajan pyrkimykset muokata ja uudis-
taa yhteisiä luokkahuoneen käytäntöjä oli-
vat yhteydessä heidän pyrkimyksiinsä ref-
lektoida omaa toimintaansa opettajana. 
Nämä oppimisen muodot eivät kuitenkaan 
ennustaneet toisiaan pitkittäisanalyysissä 
viiden vuoden mittausvälillä.

Toisessa osatutkimuksessa (Yli-Pieti-
lä ym., 2024b) havaittiin neljä luokanopet-
tajien ammatillisen toimijuuden prodilia: 

suurin osa opettajista kuului korkean ja py-
syvän toimijuuden prodiliin (73 %) tai koh-
talaisen korkean toimijuuden prodiliin (23 
%). Vain muutama prosentti opettajista 
koki toimijuutensa vahvistuneen (3 %) tai 
heikentyneen (1 %) merkittävästi kahden 
lukuvuoden aikana. Tutkimuksen tulokset 
paljastivat ensimmäistä kertaa nousevan 
ja laskevan toimijuuden prodilit opettajilla.

Aiemmassa tutkimuskirjallisuudes-
sa opettajan toimijuuden kokemuksen on 
todettu vaihtelevan esimerkiksi työn eri-
laisten sosiaalisten kontekstien suhteen 
(Enthoven ym., 2023). Tässä väitöstut-
kimuksessa toimijuuden kokemusta tut-
kittiin juuri luokkahuonevuorovaikutuksen 
kautta, mikä voi osaltaan selittää sitä, 
miksi toimijuuden kokemuksen kehittymi-
sessä oli vain vähän vaihtelua ajan myötä 
ja eroja opettajien välillä. Luokanopetta-
jat opettavat pääasiassa yhtä luokkaa yh-
den tai useamman lukuvuoden ajan, jolloin 
konteksti pysyy luokkaryhmän ja fyysisen 
luokkahuoneen osalta pitkään samana, 
vaikka opetus- ja vuorovaikutustilanteet 
ovatkin vaihtuvia. Lisäksi opettajan amma-
tillisen toimijuuden kokemus liittyy toden-
näköisesti läheisesti siihen, miten opetta-
ja näkee itsensä opettajana, siis kokeeko 
olevansa halukas, kykenevä ja osaava op-
pimaan opetuksesta ja oppilaista, mikä 
saattaa osaltaan selittää näiden käsitysten 
pysyvyyden.

OPETTAJAN VAHVA 
AMMATILLINEN TOIMIJUUS 
SUOJAA LUOKAN HYVINVOINTIA

Aiemmat tutkimukset opettajan amma-
tillisen toimijuuden ja luokkahuoneen hy-
vinvoinnin yhteydestä ovat keskittyneet 
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opettajan omaan hyvinvointiin erityisesti 
uupumusoireiden näkökulmasta. Aiemman 
tutkimuksen perusteella opettajan keskei-
simmät työuupumusoireet näyttäytyvät riit-
tämättömyyden tunteina opettaja–oppilas-
vuorovaikutukseen liittyen, kyynisyytenä 
työyhteisöä kohtaan ja uupumusasteisena 
väsymyksenä (Pietarinen ym., 2013).

Tässä tutkimuksessa halusin ottaa 
tarkasteluun myös opettajan työhyvin-
vointia suojaavan tekijän, opettajien koke-
mat valmiudet säädellä omaa jaksamista 
työssään (Tikkanen ym., 2022). Lisäksi 
kolmannessa osatutkimuksessa (Yli-Pieti-
lä ym., 2024c) tarkasteltiin ensimmäistä 
kertaa opettajan ammatillisen toimijuuden 
yhteyttä luokan oppilaiden hyvinvointiin. 
Oppilaiden hyvinvointia tarkastelin oppilai-
den kokeman opiskeluinnon ja opiskelu-uu-
pumuksen kautta. Toisessa ja kolmannes-
sa osatutkimuksessa hyödyntämässäni 
kyselyaineistossa kerättiin kyselyaineisto 
myös 4.–6.-luokkalaisilta oppilailta vuosi-
na 2018–2020. Luokanopettajilta ja op-
pilailta kerätyistä kyselyaineistoista oli 
mahdollista tunnistaa ja yhdistää vuosina 
2018 ja 2019 kerätty aineisto 102 luokan-
opettajalta ja 1893 oppilaalta heidän luo-
killaan (2 mittauspistettä). Tätä yhdistettyä 
aineistoa hyödynsin väitöstutkimuksen kol-
mannessa osatutkimuksessa.

Väitöstutkimukseni tulokset osoit-
tavat, että opettajan oppimisen mahdol-
listava ammatillinen toimijuus luokkahuo-
neessa kietoutuu tiiviisti yhteen opettajan 
ja oppilaiden hyvinvoinnin kanssa. Luo-
kanopettajien vahva ja pysyvä ammatilli-
sen toimijuuden kokemus oli yhteydessä 
opettajan vähäisempiin uupumusoireisiin 
ja korkeampiin valmiuksiin säädellä työ-
kuormaa. Vahvimmat yhteydet havait-
tiin ammatillisen toimijuuden ja opetta-

ja–oppilas-vuorovaikutuksessa koettujen 
riittämättömyyden tunteiden välillä, sekä 
työyhteisön koettujen yhteissäätelyn val-
miuksien välillä.

Erityisesti opettajan yhteisenä luok-
kahuonekäytäntöjen uudistamisena il-
menevä ammatillinen toimijuus näytti 
vähentävän eniten opettaja–oppilas-vuo-
rovaikutuksessa koettuja riittämättömyy-
den tunteita. Sen sijaan recektoimiseen 
painottuva toimijuuden kokemus saattoi 
jopa lisätä näitä tunteita opettajalla (Yli-Pie-
tilä ym., 2024a). Vastaavasti vahva ja py-
syvä toimijuuden kokemus ennusti myös 
parempia opettajan kokemia työyhteisön 
valmiuksia säädellä opettajien jaksamista 
yhdessä keskustelemalla ja etsimällä rat-
kaisuja työn kuormittavuustekijöihin (Yli-
Pietilä ym., 2024b).

MITÄ JOS OPPILASRYHMÄ 
UUPUU?

Väitöstutkimuksen keskeisin uusi havain-
to oli yhteys luokanopettajan ammatillisen 
toimijuuden ja luokan oppilaiden opiskelu-
hyvinvoinnin välillä. Luokanopettajan vah-
va ammatillisen toimijuuden kokemus oli 
yhteydessä oppilaiden korkeampaan opis-
keluintoon ja vähäisempään opiskelu-uu-
pumukseen sekä 4. että 5. -luokkalaisilla 
oppilailla aineiston poikittaisessa tarkaste-
lussa (Yli-Pietilä ym., 2024c).

Sen sijaan oppilasryhmien kokema 
opiskelu-uupumus oli pitkällä aikavälillä 
negatiivisesti yhteydessä luokanopettajan 
ammatilliseen toimijuuteen. Tämä tarkoit-
taa toisaalta sitä, että kun oppilasryhmä ei 
koe uupumusta, se voi ilmetä luokanopet-
tajan kasvavana kapasiteettina muokata 
opetuskäytänteitä yhteistyössä oppilaiden 
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kanssa tai suurempana pyrkimyksenä op-
pia ja recektoida opetusta. Toisaalta tämä 
tulos on erittäin huolestuttava, sillä oppi-
lasryhmässä levinnyt väsymys sekä merki-
tyksettömyyden ja epäonnistumisen tunne 
opiskeluun liittyen voivat myös heikentää 
luokanopettajan kykyä muokata ja recek-
toida opetusta ja oppimisympäristöä.

Näin ollen tulos oppilasryhmissä le-
viävään uupumukseen liittyen on otettava 
erittäin vakavasti, eikä sitä voida ratkaista 
keskittymällä ainoastaan opettajan amma-
tillisen toimijuuden vahvistamiseen esimer-
kiksi täydennyskoulutusta lisäämällä. Uu-
pumus myös leviää helposti opettajien ja 
oppilaiden välillä, minkä on myös todettu 
heikentävän edelleen opettajien toimijuu-
den kokemusta (Soini ym., 2016).

TOIMIJUUDEN LAAJENEMINEN 
LUOKKAHUONEESTA 
KOULUYHTEISÖN YHTEISEKSI 
VOIMAVARAKSI

Tästä huolestuttavasta tuloksesta huoli-
matta, tämän väitöstutkimuksen suoma-
laiset luokanopettajat näyttäytyvät posi-
tiivisessa valossa. Luokanopettajat ovat 
muutostenkin keskellä vahvoja toimijoita, 
jotka tekevät parhaansa oppilaiden oppi-
misen ja koulunkäynnin eteen. He koke-
vat pystyvänsä, haluavansa ja osaavansa 
muokata luokkaympäristöä ja vuorovaiku-
tusta, niin että kaikki voivat oppia, sekä 
tunnistavat myös omassa ajattelussaan 
paikkoja, jotka vaativat muutosta. He ovat 
myös taitavia säätelemään omaa jaksa-
mistaan, vaikka yhä useampi kokeekin ko-
honnutta väsymystä ja stressiä työssään.

Vaikka useimmat opettajat kokevat 
vahvaa ja pysyvää ammatillista toimijuut-

ta, tätä kokemusta on syytä edelleen vaa-
lia ja ylläpitää esimerkiksi mahdollistamal-
la ja sisällyttämällä opettajien oppiminen 
ja ammatillinen kehittyminen sekä yhtei-
sön jaksamisen säätely osaksi opettajan 
työnkuvaa ja kouluyhteisön toimintaa. 
Sen sijaan kysymys, johon seuraavaksi 
kannattaisi tutkimuksessa ja poliittisessa 
päätöksenteossa keskittyä, on tämä: Mi-
ten opettajien vahva toimijuuden kokemus 
luokkahuoneessa opettaja–oppilas-vuoro-
vaikutuksessa voisi siirtyä opettaja- ja kou-
luyhteisön yhteiseksi ammatilliseksi toimi-
juudeksi?

Väitän, että opettajien yhteinen vah-
va ammatillisen toimijuuden kokemus on 
välttämätön lähtökohta kestävälle ja merki-
tykselliselle koulun kehittämiselle, mikä on 
hyvä tunnistaa myös yhteiskunnallisessa 
päätöksenteossa ja koulutuksen järjestä-
miseen liittyviä kysymyksiä pohdittaessa. 
On syytä kysyä, kehitämmekö koulua tie-
dostaen missä muutos tapahtuu ja ketkä 
sen toteuttavat? On keskeistä, että opetta-
jat kokevat itsensä aktiivisiksi osallistujiksi 
koulun kehittämisen suunnittelussa ja to-
teutuksessa, sillä opettajat juuri ovat kes-
keisimpiä koulun uudistusten toimijoita.

Opettajan omaan työhön vaikuttami-
nen lähtee opettaja–oppilas-vuorovaiku-
tuksesta luokkahuoneessa, ja on kouluyh-
teisön ja koulutuksenjärjestäjän luomista 
rakenteista kiinni, onko muutoksella mah-
dollisuutta laajeta luokkahuoneen ulko-
puolelle. Luokan hyvinvointi edellyttää 
muutakin kuin opettajan ammatillisen toi-
mijuuden tukemista sekä oppimisen ja ref-
lektion mahdollisuuksien lisäämistä. Tä-
män väitöstutkimuksen tulokset nostivat 
kouluyhteisön merkityksen esiin hyvinvoin-
nin rakentamisessa sekä oppilasryhmän 
että opettajan työyhteisön näkökulmasta. 
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Näin ollen luokkahuoneen hyvinvoinnin ra-
kentaminen ei voi jäädä yksin luokanopet-
tajan harteille, vaan vaatii tuekseen toimi-
via kouluyhteisön rakenteita, kuten aikaa 
ja tilaa oppilaiden osallisuudelle ja opettaji-
en yhteissäätelylle.
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